

阿富汗塔利班缘何势如破竹迅速取胜?

拜登政府撤军政策遭严厉批评,陷“狼狈”境地

阿富汗总统加尼15日宣布,他已离开阿富汗,此举是为了避免流血冲突。同日,阿富汗塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆宣布,塔利班武装人员已进入并控制了首都喀布尔,阿富汗的战争已经结束。

分析人士表示,从目前形势看,阿富汗权力更迭已成定局。美国不负责任地从阿撤军,阿政府自身能力不足以及塔利班采取的政治策略等因素,是塔利班在阿富汗迅速取胜的重要原因。阿富汗转眼之间“变天”,不仅令美国在人员撤离问题上陷入十分狼狈的境地,也激起美国舆论对拜登政府撤军政策的严厉批评。



这是8月15日在阿富汗喀布尔拍摄的政府军车队

8月15日,塔利班武装人员在阿富汗拉格曼省米特拉姆街头乘车经过

大局已定

据塔吉克斯坦“亚洲之声”通讯社等媒体报道,加尼在一些阿富汗官员的陪同下已前往塔吉克斯坦,此后还将前往其他国家,但尚不清楚其下一步行程。这一消息尚未得到阿总统府方面证实。

塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔

15日晚表示,塔利班近期取得的胜利超出预料。塔利班下一步面临着确保安全和给国民带来福祉的考验。

阿富汗前总统卡尔扎伊15日在社交媒体上说,阿富汗已组建一个“协调委员会”,为权力的和平过渡做准备,并负责维护安全、法律和秩序。

美国总统拜登今年4月宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗,塔利班攻势更加迅猛,不断攻占各主要城镇。

为何速胜

分析人士认为,塔利班之所以能够势如破竹,迅速夺取政权,有多方面原因。

首先是美国阿富汗政策的失败。从7月初美军在未通知阿政府的情况下连夜撤出巴格拉姆空军基地,到拜登8月10日有关阿政府军必须为自己和国家而战的表态,都清楚表明美国急于从阿富汗撤军,不会再投入军事资源抵挡塔利班。

这一方面打消了塔利班对美国军事干预的顾忌,可以集中力量对付阿政府军;另一方面也让阿政府和军队感到失去后盾,抵抗意志尽失。此外,阿政府军在以往作战中过度依赖美军空

中火力、情报侦察和后勤补给等支持,因此在失去美军这些支持后就丧失了正常作战能力。

其次是塔利班采取了正确的政治策略。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪指出,塔利班在与美国谈判的同时拒绝与阿政府单独谈判,指责阿政府是“美国扶植的傀儡”,而把自己定义为“反抗外敌的民族力量”。塔利班还公布“大赦”政策,以打消政府军、官员等对塔利班的恐惧心理,大大减少了抵抗阻力。

比如,号称“赫拉特之狮”的地方武装领导人伊斯梅尔·汗曾在2001年支持美国打击塔利班政权,但塔利班近日将其

劝降,顺利拿下了阿富汗第三大城市赫拉特,此举也令不少其他地方武装纷纷归降。对于曾为美军担任翻译的阿富汗平民,塔利班也公开表示不会伤害他们。

第三是阿政府自身存在许多问题。朱永彪说,阿政府不同政治势力之间斗争不断,导致塔利班借机扩大势力。

与此同时,由于阿政府腐败问题严重且长期依赖外国军队支持,而以美军为首的联军在阿富汗的军事行动中经常有误炸、虐杀平民等暴行,这也导致许多阿富汗民众对与联军合作的阿政府感到不满。

美国挨批

美国政府高官近来多次信誓旦旦地宣称阿富汗政府不会被击垮,因为阿政府军与塔利班相比具有装备和人数上的明显优势。因此,在塔利班以惊人的速度获胜后,拜登政府在美国国内面临其上台以来最为严重的舆论压力。

近20年来,美国为支持阿政府军投入超过880亿美元,然而后者却在装备简陋的塔利班武装的攻势下溃不成军,许多政府军部队甚至不战而降,就连首都喀布尔都未发生激烈战斗就被塔利班控制。

美国专家对拜登政府的撤军政策普遍提出严厉批评。美国卡内基国际和平研究院研究员摩根·卡普兰表示,无论外界是否认同拜登政府从阿富汗撤军的决定,都不得不承认此次撤军在执行层面无疑是灾难性的。

美国外交学会主席理查德·哈斯表示,美国及其盟友原本在阿富汗维持着某种均势,尽管这不是和平或军事胜利,但远比目前的匆忙撤退战略和人道主义灾

难要好得多。美国政府重大的情报和政策失误导致了目前的局面。

美国前国防部长埃斯珀表示,拜登和前总统特朗普都有一个目标,即结束美军在阿富汗的长期存在,但两人都未能通过正确的方式来实现目标。他们都要求美军迅速撤离,而不是以军事存在为筹码促使塔利班遵守去年达成的多哈协议,因此加速了阿政府的崩溃。

英国国际战略研究所主任约翰·奇普曼也指出,美军和北约联军在“撤出战略”中只突出了“撤出”,而忽视了“战略”。

曾在奥巴马政府时期任美国驻阿富汗大使的詹姆斯·坎宁安表示,拜登政府原本可以选择有条件撤军,但却做了错误的选择。这损害了美国和盟友以及地区的安全,也损害了美国的信誉。新西兰前总理海伦·克拉克16日在接受新西兰媒体采访时说,阿富汗是西方政策最大的失败,以美国为首的西方盟国20年的努力一夜化为泡影。

据新华社

美撤军以来阿富汗变局时间线

至此,塔利班已宣布攻占全国34个省会城市中的18个。

8月12日,美国政府表示,由于阿富汗安全形势迅速恶化,美方将进一步撤离驻阿外交人员,并宣布增派数千名美军至喀布尔机场,以确保外交人员安全撤离。

正在卡塔尔首都多哈举行的阿富汗和平进程多边会议结束。会议闭幕声明敦促阿政府和塔利班采取措施建立互信,为尽快达成政治和解、实现全面停火付出努力。

8月10日,美国总统拜登承诺,美方将继续向阿方提供军事援助,包括为阿政府军提供近距空中支援、食品、装备和军饷,并确保阿空军具备作战能力。

8月8日,阿富汗塔利班发言人说,塔利班已先后攻占北部昆都士省首府昆都士市等3个省会城市。

8月7日,俄罗斯外长拉夫罗夫表示,美国决定从阿富汗撤军事实上承认了美国在阿富汗任务的失败。美国减少在阿富汗的军事存在,使当地安全局势不断恶化。

8月6日,阿富汗塔利班发言人宣布,该组织当天攻占阿西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市,这是塔利班自美军5月1日开始撤离阿富汗以来攻占的第一座省会城市。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在安理会审议阿富汗局势公开会上强调,阿富汗局势正处在战争与和平的历史性转折关头,国际社会应在尊重“阿人主导、阿人所有”原则基础上,加强协调,为推动阿和平和解进程贡献正能量。

8月5日,欧盟发表声明,谴责阿富汗暴力活动显著升级,呼吁立即、全面和永久停火。

声明说,塔利班的军事攻势直接违背了他们通过谈判解决冲突的承诺。

8月2日,阿富汗总统加尼表示,阿富汗过去3个月面临意想不到的局势是国际部队突然决定撤军造成的,他曾警告过美国,其撤军会产生“后果”。

7月29日,中国外交部阿富汗事务特使岳晓勇在卡塔尔首都多哈强调,应以政治方式解决阿富汗问题。

7月17日,阿富汗政府与塔利班代表团在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。据半岛电视台报道,双方就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。该委员会的职责是确定谈判议程,其中包括停火、释放被关押战俘等。

7月8日,阿富汗政府与塔利班代表结束在伊朗首都德黑兰举行的对话会。会后双

方发表声明,一致认为战争不能解决阿富汗危机,应致力于政治解决当前危机。

美国总统拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日前结束。

7月6日,美军中央司令部表示,驻阿美军的撤军计划已完成超过90%。

7月2日,阿富汗国防部长发言人说,美国和北约军队目前已全部撤离驻阿最大军事基地巴格拉姆空军基地,该基地已正式移交给阿富汗军队。

五角大楼发言人表示,美军未来将在阿富汗维持少量驻军以保护美外交人员,支持阿首都喀布尔国际机场的安保,继续为阿安全部队提供建议并支持美方反恐行动。

5月1日,美国和北约军队正式启动从阿富汗撤军行动。

据新华社